

長时期存在。但也需看到今后随着推廣普通話工作进一步开展，中小学和成人教育的逐步採用普通話教學，音序汉字辭典、索引、注音汉字讀物的逐步增多，很快就会形成一个音序檢字法和字形檢字法勢均力敵的时期。最后，音序檢字法必將成为主流，这不需多少时候。研究圖書館採用哪一种檢字法的时候，必須考慮这一問題。

作为文教机构之一的圖書館，今后必須大力推行普通話和汉语拼音方案。在目录工作中，也应尽可能地逐步貫徹。对注音汉字讀物、汉字和拼音对照讀物、拼音讀物、音序辭典等等有关圖書，應該首先考慮用注音汉字或拼音字母进行著录和排列目录。著者表也應該在条件成熟的时候採用音序排列。音序排列著者号，不單对拼音讀物是种迫切需要，即对純粹汉字的書籍，很快也是需要和可能的。

## 五、筆名

以往，我們對筆名是規定要根据真名或通行筆名进行著录。著者号要和著录統一，也就按真名或通行筆名給号。現在新进作家、新出圖書日益增多，尤其是中小型圖書館，可以考慮直接按書籍著录和給号。

人民已成为主人，出版事業已經完全被人民掌握，对敌对阶级已經从根本上剥夺了他們的出版自由，这使得绝大多数著者不需要經常变更其筆名。直接根据書籍著录几乎已能够保証一个著作者的著作在一个类内集中在一起的要求。这是考虑筆名問題的一个重要依据。另外，現今圖書上的筆名習慣已不再是“笑笑生”、“花好月圓堂主人”之类，而是“真名化”的筆名；而有些人的真名倒反有些“筆名化”。

格利高也夫校訂的哈美金娜二位表、三位表的規則中，对筆名也不再“追究”。这些情況也可考慮。

## 六、应用同一体系的簡繁不同的兩個表

除了專門学科圖書館以外，各館的文学类圖書一般是很的。而我們目前通行的給号方法，都主張一个圖書館（至少是一种書藏。下均同）只採用一种著者表（或一种給号方法。下均同）。如採用哈美金娜二位表，所有类內都用二位表；用三位表，所有圖書都用三位表。我的意見一个圖書館只採用一种表並不方便，應該使用同一体系的簡繁不同的兩個表：在文学类內用繁位表，一般書用簡位表。

以汉文書为例，解放后至 1955 年底共出版 汉文書 25,847 种。属于文学大类的是 5,802 种，占总数的 23% 弱；属于其他 20 个大类的是 20,045 种，平均每大类 1,002 种，每类占总数的 4% 弱；属于宗教大类的只有 9 种，占总数的 0.04%。占总数 23% 的类目和占总数 4% 的类目（或者和占总数 0.04% 的类目）使用同一个著者表，應該說是不合理的。如果根据文学类的情况决定著者表，在其他类內显然感到这个著者表是种累贅；按其他类來决定著者表，文学类內必然会感到号码不敷应用，要增加附加号，附加号極易破坏檢字法体系。

一个館的一种書藏使用不同体系的二种表显然是不对的，但使用同体系簡繁不同的兩种表，对讀者、工作人員不会有什麼不方便。如俄文書姓 Ульянов 的著者在一般書里用二位表是 Y51，在文学書里用三位表是 Y517，对讀者講，沒有什麼不方便。相反，文学类內的 Y517 比文学类內的 Y51Б 或 Y516 方便得多。

# 書型種次排架法的研究

金敏甫

在大型圖書館里，藏書数量繁多，类型复杂，如何把这些藏書予以妥善的保管，便利于讀者使用，并顧及圖書館不断發展藏書数量日益增長的情況，是一件相当复杂的工作。为了区分不同类型和不同用途的圖書，就須設置若干种書庫，組成有系統的藏書組織制度。一般的区分是：①把绝大部分的基本藏書存放在主要書庫里，通常叫做总書庫

（或基本書庫）；②为了迅速滿足讀者的需要，把經常流通的和應該向讀者推荐的圖書，在借書处和閱覽室等处另外建立書庫，这些書庫和总書庫的关系是輔助性質，所以叫做輔助書庫；③还有一些性質特殊或类型特殊的圖書，如地方文献、善本書、提存書、圖片、乐譜和公务用書等等，为了保管或使用上的便利，另外集中起来特立各种書庫，总称專

藏書庫；④另外有一部分本館不需用或多余但足供調撥或交換之用的圖書，也另立書庫，叫做交換書庫。這些書庫根據各圖書館具體情況酌量設置。

每種書庫里的圖書應如何排架，也可以多種多樣。圖書排架的方法，基本上可以分為兩種類型：一種是分類排架法，這是按圖書內容，根據知識體系排列起來的；另一種是不分類的排架法，也可以叫做形式排架法，這是不按圖書內容，而是按形式上的不同特徵或其他方法排列起來的。這二種排架法，還各有幾種不同的方法，也可以混用。

應該肯定：圖書的排列，分類排架是最好的方法。克魯普斯卡婭說到排架的意義時指出：“這是一個對讀者服務問題，一個迅速的更深入的服務問題”。只有分類排架法才能很好地滿足這一要求，因為它是根據圖書的內容，把同類的圖書集中於一處，相關的圖書排在鄰近的地位，排成有系統有條理的次序，所以能夠隨時直接從書架上找書，不一定需要檢查目錄，這就為讀者服務準備了良好的條件。在中小型圖書館，不容置疑，應該採用分類排架法，不分類的排架法是不宜於推薦的。

可是在大型圖書館，對於圖書的排架，產生另外一個要求，因為它的藏書是浩如烟海，所以既要排得合用，又要排得經濟。尤其是幾年來我國各大圖書館的藏書急遽增加，書庫滿坑滿谷，而國家基建要以經濟為重點，圖書館的書庫問題不可能馬上全部解決；而積存圖書又急需整理上架，為科學研究服務，因此，根據目前情況並估計將來發展，如何節約書庫面積，擴大書庫藏書量問題，已經提到日程上來了。為此，不能不考慮有區別的排架方法，即按各種書庫的特點，採用幾種不同的排架法，不能單純地全面地採用分類排架法。輔助書庫是讀者經常使用的藏書，必須採用分類排架法；專藏書庫和交換書庫可以按情況分別採用分類或其他排架法。這裡要提出來研究的是藏書最多的總書庫，它的排架法以哪一種為相宜。

我個人認為採用書型種次排架法是比較好的排架方法。這個排架法是從通常的幾種不分類排架法——書型排架法、固定排架法、登記號排架法中採用它們的特點配合而成。所謂書型種次排架法，就是按照書型分組排架，每組以種為單位，依次編定號碼順次排架。它的具體做法是：①在總書庫內置備幾種類型的書架，先把綫裝書和平裝書區分開

來，並分別把特大本和特小本的圖書另制書架，而把普通書架的標準尺寸酌予變更，主要的是原分六層的改為七層（每層架格為26.5公分），使這些庋藏普通類型書的書架可以增加容量（綫裝書平放的用不同的深度來區分架型）。②每種圖書在書庫里的位置，基本上是固定下來的。新收到的圖書依收入次序，接續排在後面，不影響原有的圖書。③排架號的編制是先按書庫號次（如果有幾個庫）和庫內架型區分為若干組，用拉丁字母A-Z編列組號（除I及O外總共可編24組，普通類型的可以多編几組，並酌留几組備新增圖書用），每組以種為單位，從一號起按順序編號，如果一書有几冊的在號碼後用“-1”、“-2”……區別，複本書在號碼下面加“(2)”、“(3)”等區別，例如：排架號C1758-5，就是一本書是C組書架，第1758號的(3)

第5冊第3個複本。④總書庫里的藏書有時會有變動的情況，例如在輔助書庫里有時要把失去時間性的，失去科學價值的，或流通量不大的複本抽出來歸到總書庫；有時也需要從總書庫里提一些書出來豐富輔助書庫的內容或供目前頻繁需用。對於這些新歸入總書庫的書，可以按照新書一樣接排在後面；如果有提出去的書，可用其他圖書填空號，對原有藏書不作更動。這種變動最好尽可能減少，因為這一變動要改變目錄卡片上的索書號。如果是臨時抽出不久可歸的圖書，排架號不作更改。⑤假定新歸庫的書是原有書的複本，而在原書地位已無法排入，可以接排在後面，另編新號，並在原書處作一指引說明：“本書另有複本，見×××號”。⑥書上的書標寫種次順序排架號，仍貼在原處，但為避免與其他書庫的書混淆起見，可採用另一種形式或另一種顏色。目錄卡上把排架號寫在左上角索書號的地位，以便按此號取書。在分類目錄上把分類號碼寫在左下角，按分類號碼編排分類目錄。所以排架分類與目錄是不一致的，而分類目錄仍然是按知識體系組織起來的。⑦為了便於清點及檢查圖書，應編制排架目錄，依書型種次順序排架號排列。

在大型圖書館里，對於總書庫的藏書，採用書型種次排架法有好的優點，理由是：①大型圖書館的藏書數量較多，如果把經常流通的圖書另設輔助書庫，則總書庫的藏書使用率減低，且一般都不允許讀者入庫，故通過目錄檢查圖書，影響不很

大。②总書庫既然拥有大量藏書，所以面积的节约可以收到很大的效果。用書型种次排架法可以节约20%（一般是留空20—25%），再加上按書型排架把普通書架由六層增到七層，节约面积約16%，所以总共可以节约書庫面积36%。因此，10万冊藏書可以节约90平方公尺（仅基建費可省一万余元），也就是原来藏10万冊的書庫，可以扩大藏書量5万余冊，不但可以解决目前各大型圖書館書庫不敷应用的困难，也符合社会主义节约原則。③目前我国还没有大型圖書館适用的完善的统一分类法，現在采用的分类法将来还有改变的可能，如果因分类法的改变要把几十万冊以至几百万冊的圖書按新分类法重行排架，这项工作的艰巨，简直是不堪想像，无法下手。如果采用書型种次排架法，在按新分类法改編时，排架不需要变动，只須把分类目录重新改組就成了，其他書名目录、著者目录以及書卡、書标等等，都无需更改。④由于我国圖書館事业的突飞猛进，各大型圖書館的書庫都需新建或扩建，因此，如果采用一般的固定排架法，編上架号、層号、种次号，在圖書搬动时会發生困难，甚至要重新編号；若用書型种次排架法，只須按組順次搬移，排架号无須变动，而且号码也比較簡單。

書型种次排架法，对于清理积存旧書，对于新建館的組織藏書，对于原用分类排架而感到不妥当的圖書館，都可以考虑采用。但是有一个先决条件：必須是大型圖書館和設有輔助書庫的才适合，这点很重要。因为就服务讀者來說，这个方法終究是存在缺点的，所以只能对讀者不常使用的書才适于采用。

現在再談一談在各种情况下的实施問題。

清理积存旧書时采用書型种次排架法比较好，因为清理积存圖書为科学的研究服务，是当前迫切的任务。但这一工作并不簡單，特別是分类問題，采用哪一种分类法好呢？这是一个很难解决的问题。另一方面在进行分类工作时要經常移动地位，在狭隘的書庫里搬来搬去也是一个困难問題。采用書型种次排架法就可以減少許多困难。在上架时只要把同一种書的冊次或复本予以集中排好，即可編定排架号，就地把它固定下来，省去一再搬动之煩。編目时先采用一种分类法編制分类目录，将来改用分类法时只須重新組織卡片，不影响排架。

新建圖書館如果将来有發展到大館的可能，在开始时就可以考虑采用書型种次排架法。因为在建館时因藏書不多采用分类排架或不感到困难，但圖書館是不断发展的，藏書是陸續增加的，将来某类預留空位不够或扩充書庫时，必然經常倒架移动，这样就要耗費很多的劳动力。所以在开始时即分設輔助書庫，而在总書庫里采用書型种次排架法是有一定好处的。

至于已經采用了分类排架法的，如果由于原来的分类法不好，要改用另一种分类法；或者由于大量圖書的补充，繼續用分类排架势必來一次極大的搬移；或者估計到将来的發展形勢，用分类排架会产生許多困难，在这种种情况下，把總書庫改用書型种次排架法是值得考虑的。改的方法是：①把原来的普通書架加多一層，并另制特大本和特小本書架，按書型調整一下，以节约書庫面积（如条件困难，不做这一步也可以）。②把原来書架上的空余地位，用适当的書插入使它排滿。③把庫內圖書依次編組号及順序号。④把目录片上原来的索書号改写新的排架号，把分类目录片上的分类号写在左下角。这一个更改工作当然不是簡單的事，所以需要郑重研究后再作出决定。

以上是我个人的初步意見。也許有人会懷疑：新时代圖書館正在围绕着对讀者更好地服务而进行圖書館技术合理的革新，照这个办法是从合乎邏輯系统的分类排架改到无系统的排架，豈不是开倒車嗎？我說：就方法本身來說，当然是不好的，但是进行社会主义建設，要从各方面精打細算，坚持节约原則，因而在对讀者影响較小的情况下，灵活运用是有必要的。另一方面，解放以来由于党和政府对圖書館事业的重視，加以人民羣众和科学工作者对圖書資料的要求日益增長，各圖書館的藏書量增加的速度很快，但是圖書館的基建要逐步解决，所以書庫的拥挤是当前的实际情况，即使在将来也会如此。因此，尽量节约書庫面积應該看作是一个长期的任务。苏联圖書館界也曾有大型圖書館改革藏書組織以节约書庫面积的建議，足見在大型圖書館的藏書組織制度中建立輔助書庫，而把總書庫改用不分类的形式排架法，是符合于客觀規律的。至于方式方法还是值得研究，个人的意見未必妥当，希望大家來討論。